

以急診室為家

十三年志工路 黃進財風雨無阻

文 / 程玟娟 圖片提供 / 蘇秋忠



黃進財（中）與急診室志工合影。

進財師兄於二〇〇三年二月因胰臟癌而動手術，二〇〇三年十月，發現癌細胞擴散到肝臟，且有大小十一顆腫瘤，二〇〇四年九月住進心蓮病房。

十月十五日上午九點多，陽光乍隱乍現，樹梢微風輕拂，是個宜人的好天氣，志工林滿里正帶著常住師父自製的陳年豆腐乳來到心蓮病房，探望黃進財。

滿里一見到黃進財，便開口對他說：「安師父一知道你愛吃豆腐乳，立刻到精舍儲藏室找出了一罐陳年豆腐乳要送給你。」「我知道你一定會過意不去，所以只跟安師父拿了三塊來給你。」黃進財點頭微笑著。

這幾天進財因為脹氣，所以吃得並不多，也因為如此，十四日如廁時，竟然因體力太差而跌倒。十四日志工帶了豆腐乳給他配飯吃，他也真的開了胃，多吃了一點飯。

當滿里轉述給靜思精舍常住師父聽時，德安師父立刻找出自製的陳年豆腐乳要給進財下飯。

十五日這天的天氣還不錯，進財體力也較有起色，志工便提議要帶進財到急診室及尚未完工的急診大樓去逛逛走走。原因是進財十幾年來都在急診室做志工，對他來說急診室就像他的家一樣，他說：「來到急診室，就像回到故鄉。」

天候實在是不可預測，原本輕輕鬆柔的風，轉瞬間變了樣貌，當進



黃進財（中）未發病前是「日本師兄」（右二）的最佳拍檔。



涂炳旭以毛巾為黃進財量身訂做一頂個人專屬的帽子。

財坐著輪椅來到急診室時，外面竟然刮起了大風，而風就從急診室門口直灌而入。志工們趕忙為進財添被、戴帽。當志工蘇秋忠去找帽子時，副護理長大炳（涂炳旭）先拿起了手巾，就幫進財盤起頭來了，而他也很有自在的隨意讓大炳為他做造型。志工蔡玉山一看見進財，便對身旁的志工說：「他說起自己生病的事，像在說別人的事一樣。」

急診護士謝佩玲一看見進財，便

上前以雙手握著進財的雙手，感情深似父女般。佩玲握完手便跑進急診室後方的小房裡，不一會兒，看她紅著眼眶出來，一出來又是上前摟擁著進財。

因為外頭風大，在進財與急診室志工、醫護人員打過招呼後，眾人便建議他不要去急診大樓，但是他表示，即然都來到急診室了，當然要到急診大樓看看。

於是，眾人便在大炳的帶領下，

簇擁著進財前往急診大樓參觀，大炳沿著新大樓急診室的動線為導覽，還帶他到將來的志工休息室參觀。滿里還叮嚀他，把路線記好，將來才容易找得到路。進財參觀完，開心的表示：「很歡喜，很漂亮。」

事後問佩玲何以如此激動？「因為不知下次是否還有機會抱抱他。」「我想，這悸動來自於曾經失去吧！」

「我的父親已不在。當我要抱父親時，所抱到的是一個骨灰罈。」「和平師伯（佩玲對進財的暱稱）很慈祥，天天看得到，他就像爸爸一樣。」「可能是沒機會抱父親，所以特別珍惜。」

佩玲說，進財一直在等急診大樓開業，「到新大樓去做志工，是他的心願。」所以每當去佩玲看他時，都會要他加油，提醒他要撐到大樓開，到新大樓去做志工。但是「眼看大樓完工日一再延宕，眼看他日漸消瘦」，佩玲看在眼裡，很是心疼。

佩玲說，雖然只認識師伯短短的兩年，但在急診室裡，隨時都可看到他的身影。若是有兩天沒見到人，一定會打電話到診間問他又住那個病房了。而進財住院其間，也不忘做志工，「你會看見他穿著

病人服，為病人服務的身影。」即便後期走動困難時，他還是會穿著病人服坐在急診室椅子上東看看西瞧瞧，他說：「找卡輕靠仔，蒙做（做些輕鬆的工作）。」請他多休息時，他會一再的強調說：「不努力做，怎來得及？」

黃進財於一九九二年開始到急診室做志工，從一周一天到一周五、六天，十餘年來他風雨無阻的來回和平花蓮之間。痛恨穿雨衣的大炳平常是不輕易穿雨衣的，如果穿上雨衣，當天的風雨看來是不小的，他說：「有一次，我穿著雨衣要到急診室上夜班，看見他撐著小傘、提著包包正從醫院離開。」「只要火車有開，他都會來。」急診護士蔡雅雯如此形容。

在心蓮病房照顧他的林小琪護士稱讚他：「他很少喊痛，他已有準備，蠻看得開的。」佩玲說：「師伯很勇敢，還去看他的家。」在社福室志工蘇秋忠幫進財製作的簡報檔案裡，就有進財到佛興寺去看自己塔位的照片，他還告訴眾人說：「這是我永久的家。」他的自在灑脫實在令人佩服。

後記：黃進財於十一月八日清晨四點往生，他除了捐贈眼角膜，並捐出大體做病理解剖。

